

## “最美人民警察”罗桑啦：

# 坚守平凡岗位 践行为民初心

拉萨融媒记者 李从芳

今年30岁出头的罗桑啦是古城公安局八廓派出所绕赛社区警务室一名网格民警，从警十余年来，始终坚守爱党为民初心，办好群众的每一件小事，用心用情用行动诠释“人民公安为人民”的铮铮誓言。

初春的高原，室外寒风瑟瑟，绕赛社区警务室里等候办事的群众心头却暖意融融。“之前的居住证是过期了吗？”“没关系的，很快就能办好。”罗桑啦热情地接待着前来办证的居民，仔细核对信息、拍照、网上录入信息，一张张崭新的居住证便办理完毕。忙完这些，罗桑啦顾不上喝水，仔细整理好部分居民通过网上申请办理的居住证，马不停蹄地逐一送达。每天多则三五十张、少则十几张，十余年来，罗桑啦

总是风雨无阻从不间断。因为他知道，一张小小卡片的背后，是群众一双双期盼的目光，事关群众出行便利、社保办理乃至不动产登记等重大切身利益。在绕赛社区的大街小巷，总能看到他忙碌的身影，而不时传来的一声声热情的招呼声“警官罗桑啦”，让他倍感欣慰。

绕赛社区达果夏大院组长赤列介绍，他所在的大院有67户居民，一半是流动人口，为方便居民办证，罗桑啦经常上门宣传。“我们每家每户门口张贴了居住证‘码’上办微信小程序卡片，警官罗桑啦引导大家扫码办理，不用去社区，办完之后，会亲自送到家门口，非常贴心。”赤列说。

绕赛社区地处老城区，辖区内

有39个大院、46座独院、403家沿街商铺，人员居住密集、流动性大，警务室每天面对的工作繁、杂、细、难。即使再忙再累，罗桑啦总是以最大的热情、最快的速度，把群众的小事当成自己的大事来办。围绕社区民警五项职责，罗桑啦为群众办证送证，积极宣传防火防盗防诈骗知识，为辖区内弱势群体找工作，帮助因高反身体不适的游客。

“警官罗桑啦非常负责，对我们也特别的关心。去年8月份，我朋友带着小孩到我们酒店楼顶咖啡馆吃饭，期间，孩子和母亲因一点矛盾出现极端行为。我通知罗桑啦警官后，他第一时间赶到，为孩子做思想工作，亲自开车把孩子送到了安全的地方，当时我们特别感动，非常感谢您。”绕赛社

区某酒店负责人唐女士说。

日常工作中，罗桑啦持之以恒加强学习，努力提升自身综合素养。坚持把纪律规矩挺在前面，知敬畏、存戒惧、守底线。做好小事不难，长期坚持做好小事却难。十余年来一件件小事的圆满完成，折射出廉洁奉公、勤政为民的理想和信念。罗桑啦也因此先后获得“优秀共产党员”“先进个人”等多项荣誉，2023年被评为拉萨市“最美人民警察”。

“此项荣誉是组织和群众对我工作的肯定和鼓励，我倍感荣幸。下一步，我将不负众望、砥砺前行，继续以崭新的精神面貌投入社区警务工作，坚守平凡岗位、忠诚履职尽责，尽心尽力解决群众的困难，用实际行动践行为民宗旨、诠释忠诚警魂。”罗桑啦说。

## 民航旅客吞吐量创历史新高

### 春运圆满收官

拉萨融媒讯(记者郝奕凝)3月5日，为期40天的2024年春运工作圆满收官。据统计，今年春运西藏全区共保障航班起降7003架次、旅客吞吐量76.7万人次、货邮吞吐量3682.2吨，较2023年同期分别增长47%、65%、6.8%；较2019年同期分别增长39%、40%、63%。2024年春运旅客吞吐量创历史新高。拉萨贡嘎机场作为西藏最大的航空枢纽，共保障航班起降5217架次，旅客吞吐量达到61.4万人次，货邮吞吐量3308.6吨，同比增长53.5%、73.0%、4.9%。

为保障春运工作有序进行，民航西藏自治区下发了《民航西藏自治区关于认真做好2024年春运保障工作的通知》，成立了春运运输保障领导小组，明确了各单位的工作任务和目标，同时还安排了专业人员对空管、机场、航空器等设施设备进行了全面检查，及时发现并消除了多项安全隐患。

春运期间，民航西藏自治区针对冬季运行特点，提前部署谋划、合理优化运行条件和决策机制，通过定期的现场检查和不定期的抽查等方式加强了对各机场、航空公司的督导检查工作，确保了各项规章制度严格落实；面对春运期间可能出现的沙尘、冰雪天气，提前做好研判，对航班运行中的风险点进行了预警和管控，在确保“两个绝对安全”的基础上，积极提高航班运行效率。

同时，民航西藏自治区紧密围绕“情满旅途”理念，全面提高服务质量，加强与航空公司沟通协调，增开了成都、重庆、西安等热门城市航线航班，对执飞机型实行“小改大”；优化了值机、安检、登机等环节，减少旅客等待时间；全天候安排志愿者在候机楼为旅客提供引领、咨询等服务，满足了旅客出行需求。

下一步，民航西藏自治区将继续加强安全管理、优化服务流程、创新服务举措，为广大旅客提供更加安全、便捷、舒适的航空出行体验。

## 自治区慈善总会联合市林草局开展物资捐赠活动

### 建设人与自然和谐共生的现代化

拉萨融媒讯(记者郝奕凝)近日，西藏自治区慈善总会联合拉萨市林草局开展“情系南北山 温暖同相伴”物资捐赠活动。

活动现场，爱心企业向农民工代

表敬献哈达，捐赠保暖大衣300件、保暖运动裤300件、作业手套300副、保暖围毯300条、保温杯300个、消毒液300瓶，向各造林企业及广大农民工的辛勤工作和努力付出表示衷心的感谢。

该企业副总经理色秋说：“我们是拉萨经开区的一家人驻企业，是拉萨这么好的营商环境才使我们的企业得以发展和壮大。作为企业，一定要回馈社会，以后，我们也会经常参

与各种公益活动。”

拉萨南北山绿化工程自启动实施以来，在社会各界的广泛关注、积极支持和全面参与下，累计完成营造林面积38.96万亩，促进群众就业增收11亿元。两年来，城市周边山体绿量明显增加，拉萨生态环境持续改善，农牧民群众稳定增收。

拉萨南北山绿化工程柳梧东一

号片区负责人丁学胜说：“我谨代表广大工友感谢慈善机构和爱心企业对我们的关心。柳梧东一

号片区今年将种植50余万株苗木，于3月15日全面开始栽种。”  
大地回春添新绿，植树造林正当时。值此第46个植树节来临之际，活动也呼吁社会各界积极通过“我在西藏有棵树”APP参与义务植树活动，助力拉萨南北山绿化工程高效实施，加快实现“春有花、夏有荫、秋有彩、冬有绿”的美好蓝图。

## 市文化局召开拉萨市2024年文化产业高质量发展交流座谈会

拉萨融媒讯(记者王泽江)日前，市文化局召开学习贯彻全市宣传思想文化工作会议精神和拉萨市2024年文化产业高质量发展交流座谈会。

座谈会上，各县(区)文旅局和受邀文化企业负责人结合实际，就打造“文化拉萨”进行深入交流，提出了具有实操性和指导性的意见建议。

会议强调，文化产业是实现拉萨高质量发展的强大引擎，是

以“拉萨文化”塑造“文化拉萨”的优质路径，是扩大就业改善民生的重要抓手。要切实提高政治站位，深入学习贯彻习近平文化思想，从全局的战略高度、长远的时间跨度、全新的思维深度，充分认清其重大意义和重要作用，把文化产业放在重要的战略位置，作为推动拉萨升级发展、绿色发展、创新发展的重要抓手，做大做强、做优结构、做精特色，久久为功，持续推动拉萨市文化产业高质量发展。

## 经开区开展2024年度工贸企业复工复产安全生产培训

拉萨融媒讯(记者满文妍)近日，经开区安委办组织安委会各成员单位及园区60余家企业主要负责人和安全生产管理人员开展经开区2024年度工贸企业复工复产安全生产培训。

培训会特别邀请四川省安全生产培训师，以“强化安全责任意识，有序做好复工复产工作”及“加强企业风险管理，切实提升风险防控能力”为核心内容授课，重点剖析辖区整体安全形势，对安全生产主体责任落实、节后复产排查重点、液氨安全管理等方面进行了详细的分析和解释。同时，集体观看安全生产警示教育片，切实做到绷紧“安全生产弦”，

敲响“安全警示钟”，把好复工“安全关”。

昆仑能源加气站安环部安成平说：“培训要求全体员工将安全生产作为首要任务，时刻紧绷‘安全生产弦’。在日常工作中，我将常态化学习安全生产知识，将安全生产意识入脑入心。”

经开区安委办副主任管仁边巴说：“此次培训，切实提高了企业主要负责人安全生产履职能力，确保了园区企业顺利有序复工复产，为安全生产工作起好步、开好局。下一步，我们将持续指导服务企业扎实开展‘开工第一课’，切实把好安全生产关，为经开区高质量发展保驾护航。”

## 吉日街道城乡环境综合大整治见成效

拉萨融媒记者 齐永昌



自城乡环境综合大整治活动开展以来，吉日街道办事处从细微处下功夫，规范辖区电动车和机动车辆停放行为，解决了群众反映强烈的停车难、骑行难和车辆占道等问题，进一步提升城市管理水平，改善市容市貌，营造了干净整洁的人居环境。

在吉日街道的东孜苏一巷22号和24号大院，一排排整齐的电动车充电设施刚刚安装完成。吉日街道投资近20万元为辖区93座符合条件的居民大院安装了电动车集中充电设施，既减少了安全隐患，又解决了辖区充电设施不足的问题。

在位于林廓东路二巷的安

全文明小区，小区路面干净平整，机动车整齐停放在巷子一侧划定的停车区域内。说起巷子整治前后的变化，小区居民向阳最大感受是，车辆乱停放现象改善了，道路宽敞了，出行更方便了。向阳老人说：“我在这里住了30余年了。整治后小区路面平整了许多，散步时也不用担心崴脚了，非常高兴。”

根据城关区城乡环境综合大整治行动安排，波林卡社区按照市政设施整治专项行动要求，对位于林廓东路二巷的安全文明小区石板路和坑洼路面进行平整修复，更换了辖区破损的井盖。

吉日街道波林卡社区居委会主任格桑多吉说：“经过整治，车辆乱停乱放的问题也得到了解决，环境卫生也得到了很大的改观。”该社区通过对城南小区的闲置土地进行整合利用，建成波林卡社区免费临时停车场，停车位近100个，有效解决停车难问题。



### 关心更到位 服务个性化

城关区纳金街道古泽村网格员为老人、儿童、残疾人等特殊群体提供个性化服务，定期上门帮助解决问题，让特殊群体深切感受到党和政府的关爱。

图为古泽村网格员入户打扫卫生。

西藏日报记者 格桑伦珠摄

## 堆龙德庆区开展“食品安全系万家 共创共享共受益”专题培训

### 食安示范 幸福拉萨

拉萨融媒讯(记者杨璐)日前，堆龙德庆区工商联与堆龙德庆区市场监督管理局联合开展了“食品安全系万家 共创共享共受益”专题培训。

培训中，堆龙德庆区市场监督管理局工作人员刘元茜结合创建国家食品安全示范城市工作，为西藏福帝食品有限公司等13家堆龙德庆区辖区民营企业就如何落实食品安全操作规范和管理制度进行了培训，详细讲解了企业在建立健全责任体系、配备食品安全总监和食品安全员等内容。西藏福帝食品有限公司董事长苏清华说：“通过此次培训，让我们更加认识到企业主体责任及

日常规范管理的重要性。在今后工作中，我们将严格监管，落实好日管控、周排查、月调度，不断加大食品安全责任意识和监管力度，确保消费者‘舌尖上的安全’。”

活动当天，各企业负责人还参观了获评西藏自治区“绿色工厂”称号的西藏藏地吉龙农业开发有限公司，深入了解企业发展历程，交流乳品采购、加工、包装以及配送运输等环节的质量安全管理经

验，并就食品行业现状、发展前景以及企业发展面临的困难和未来规划等进行探讨交流。

堆龙德庆区工商联主席段凤芝介绍，在接下来的工作中，堆龙德庆区工商联将围绕食品安全，在从事食品生产、加工、销售的民营企业中持续开展相关培训，提升食品从业人员专业能力、食品安全管理人员业务能力，进一步增强大家的法律意识、责任意识和安全意识。

## 气温日渐暖和 早晚温差大仍需适当“春捂”

拉萨融媒讯(记者杨璐)近期，随着拉萨市区天气日渐暖和，“拉萨何时入春”也成了市民谈论的热门话题之一。怎样判断是否入春？入春之后的天气如何？会有“倒春寒”吗？记者采访了市气象台工程师益西曲珍。

据了解，目前，我国气象行业标准的气候季节划分指标显示“春季为日平均气温或滑动平均气温大于或等于10摄氏度且小于22摄氏度。”按照这一标准判断，拉萨2024年预计入春时间为4月24日。然而，我国幅员辽阔，各地气候差异

大。按照上述行业标准，西藏属于四季不分明区。“从气象上来讲，我国各地入春时间是不一样的，一般由南到北，入春时间会越来越晚，我国华南地区最早入春，东北和一些高海拔地区最晚入春。影响入春时间的因素主要有地形地势、海陆位置和纬度位置，拉萨海拔较高，因此入春时间比平原地区来说相对要晚一些。”市气象台工程师益西曲珍说。

由于西藏高海拔的地理因素，西藏气象科技工作者通过多年科研、业务服务实践积累的经验，依据

气候统计学四季划分原则并结合西藏当地物候现象与农业生产，形成了适合西藏人春判断的经验方法，即：把“进入3月份”作为西藏入春的基本条件，在此基础上，考虑“日平均气温稳定在5摄氏度以上”这一条件。2024年预计何时入春呢？

据了解，近8天来，拉萨主城区日平均气温稳定在5摄氏度以上，初步判定自3月1日开始拉萨主城区已进入春季。入春后，拉萨的气温波动上升，将呈现逐步回暖的特征。趋势预测结果显示，预计2024年春季全区平均气温偏高，3月，拉萨市偏高，其他

地区略高。4月至5月全区气温以偏高为主。因此，拉萨出现“倒春寒”天气的概率较低。“根据西藏本地气候特点，入春的标准通常是当连续5日平均气温稳定超过5摄氏度时，春季开始。目前拉萨主城区在3月初已连续5日平均气温超过5摄氏度，已进入春季，北部高海拔地区目前平均气温还在0摄氏度左右，尚未入春。”益西曲珍说。

“惊蛰”刚过，气象部门在此提醒广大市民，此时天气多波动，冷空气会偶有光顾，大家要密切关注天气预报、预警信息，注意冷暖变化，预防感冒等疾病。